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Grupo I (1.5+1.5+2 valores)

Sejam p, q e r śımbolos proposicionais. Verifique, justificando cuidadosamente, se:

1. 
 ¬(p ∨ q)→ (¬p ∧ ¬q)

2. (p→ q)→ r ≡ (q → p)→ r

3. a fórmula ¬(¬p→ q) ∨ ¬(q → ¬p) é posśıvel, usando o algoritmo de Horn.

Grupo II (1.5+1.5 valores)

Sejam p, q e r śımbolos proposicionais. Mostre que:

1. {¬p→ (¬q ∨ ¬r),¬p} ` q → ¬r.

2. {¬(p↔ q)} ` p ∨ q.

Grupo III (1+1 valores)

1. Enuncie o Teorema da correcção do Algoritmo de Horn.

2. Mostre por indução matemática que ¬(
∧n
i=1 ϕi) ≡

∨n
i=1 ¬ϕi, para n ≥ 0 e sendo cada

ϕi uma fórmula de Lógica Proposicional.



Grupo IV (3+3+4 / 1.5+1.5+2 valores)

Sejam P e Q śımbolos de predicado unários. Verifique se:

1. {∃x ((P (x) ∧Q(x))→ R(x)), ∀xQ(x)} |= ∃xR(x)

2. ∃x (ϕ→ ψ) ≡ ∀xϕ→ ψ, se x 6∈ VL(ψ)

3. a fórmula ∀x (P (x) ∧ ¬Q(x)) → ¬∃x (P (x) → Q(x)) é válida, usando um dos métodos
de Resolução.

Grupo V (3+3 / 1.5+1.5 valores)

Sejam P e Q śımbolos de predicado unários. Mostre que:

1. {∃xQ(x),∀x (P (x)→ ¬Q(x))} ` ∃x¬P (x)

2. ` (∀x (P (x)→ Q(x)) ∧ ∀xP (x))→ ∀xQ(x)

Grupo VI (2+2 / 1+1 valores)

1. Enuncie a Proposição da correcção do Algoritmo de Resolução da Lógica de Primeira
Ordem.

2. Considere-se uma estrutura de interpretação M = (U, I) sobre uma assinatura Σ, uma
atribuição ρ ∈ ATRX

M, duas variáveis x, y ∈ X e um valor u ∈ U . Mostre que, dado

t ∈ TXΣ , se y 6∈ V(t) \ {x} então [[t]]
ρ[x:=u]
M = [[t{y/x}]]ρ[y:=u]

M .


